

聚焦中新(成渝)金融科技对话会

共话金融科技创新 赋能西部金融中心建设

12月5日,中新(成渝)金融科技对话会在渝举行。中新(重庆)国际金融数据港建设正式启动,重庆中新金融&科技产业园揭牌,业界“大咖”齐聚渝中,为助力重庆西部金融中心建设献计献策。

打造跨境数据“自贸区”

中新(重庆)国际金融数据港建设正式启动

在中新(成渝)金融科技对话会上,正式启动建设的中新(重庆)国际金融数据港项目,以建设成为与中国与新加坡、中国与东南亚地区的跨境金融及跨境数据基础设施为目标,由海南自贸区椰云网络科技有限公司(及其授权方)和成都微智金融信息服务有限公司(及其授权方)共同发起,将在渝中设立独立法人公司,负责中新(重庆)国际金融数据港的投资、规划、建设及运营。

中新(重庆)国际金融数据港将充分发挥中新(重庆)国际互联网数据专用通道政策优势,聚焦跨境电商、跨境直播、人工智能云服务、数字人民币跨境支付、企业跨境数据和数字金融服务等战略性新兴产业,助推重庆及中西部地区金融科技和跨境数据产业发展。

同时,中新(重庆)国际金融数据港也将积极开拓跨境服务贸易新模式,培育国家级数据服务出口基地,推动数字人民币在跨境支付和数字金融领域试点,将重庆建设成为国家主要的数据“自贸区”和中西部地区新兴产业连接新加坡及东盟国家的跨境数据、跨境支付中心,全面提升中新互联互通项目能级和利用效率。

金融服务、信息通信是中新互联互通项目的重要合作领域。区金融办相关负责人介绍,渝中是重庆金融产业“排头兵”和软件信息产业“新高地”,正有力推进西部金融中心主承载区建设,深入实施“满天星”行动计划。

在中新互联互通项目下,渝中累计开展中新金融服务项目133个,投资额超187.1亿美元,占全市一半以上。聚焦数字重庆“1361”整体构架,渝中瞄准工业软件、信创、区块链等重点方向,数字经济蓄能成势、动能强劲。

目前,渝中已获批国家区块链创新应用综合性试点,全域建设“重庆软件天地”,集聚软件企业3000家。值得一提的是,在第二届数贸会上,渝中企业重庆信天翁数据科技荣获2023全球数字贸易创新大赛“区块链web3.0”赛道三等奖。



中新(成渝)金融科技对话会现场。

筑巢引凤培育金融科技企业

重庆市中新金融科技产业园揭牌

在中新(成渝)金融科技对话会上,正式揭牌的重庆市中新金融科技产业园,由重庆市中新示范项目管理局、渝中区政府、杰睿锦(上海)科技有限公司(中新智城联盟)、上海聚贤汇投资管理有限公司四方共同打造,将落地重庆中新金融科技产业发展公司,探索设立重庆中新金融科创产业发展基金,吸引新加坡及东盟金融机构、金融科技企业、金融中介服务机构等集聚,进一步加强渝新双方在金融、科技领域的互通与合作。

据介绍,本次落地的重庆中新金融科技产业发展公司将负责产业园的运营,并立足渝中、辐射全市、链接中新,积极对接具有中新示范效应的园区、楼宇开展合作。重庆中新金融科创产业发展基金将由杰睿锦科技和上海聚贤汇向民间募资共同发起设立OFLP基金,积极吸纳外资,渝中相关区属国有企业将参与该项目。

未来,以重庆中新金融科技产业发展公司和重庆中新金融科创产业发展基金为抓手,四方将展开

西南区域中新产业机会清单梳理,梳理金融科技产业上下游需求,高质量建设重庆中新金融科技产业园。

区金融办相关负责人表示,下一步,将积极参与成渝共建西部金融中心重大战略,持续推进科技与金融融合发展,支持金融科技企业落户渝中,不断加强金融科技企业孵化培育,拓宽金融科技企业融资渠道,着力打造中新金融科技合作示范区。

“大咖”渝中论道 对话金融科技

当前金融市场面临着哪些变革?金融科技创新的热点是什么?面对广阔的海外市场,中国金融机构应如何“扬帆出海”?在中新(成渝)金融科技对话会上,来自金融行业的“大咖”齐聚渝中,纷纷给出了独到的观点,助力重庆西部金融中心建设。



毕小文

重庆国家金融科技认证中心总经理



邱昊

中国建设银行重庆市分行副行长



徐轲

新网银行党委委员、董事会秘书



梁志华

马上消费金融公司高级总监



李淼

执中数据科技(苏州)有限责任公司创始人兼CEO

金融科技驱动金融创新 推进金融数字化转型

毕小文介绍了中心概况和发展情况,他表示,金融科技驱动金融创新,这是推进金融数字化转型的重要引擎。金融科技检测认证为质量安全保驾护航,助力金融科技行稳致远。重庆国家金融科技认证中心作为西部地区金融科技领域的重要基础设施,自2020年成立以来,通过检测、认证、标准化等手段,从金融科技创新源头开展了质量把控和风险防范。未来,中心将以金融科技检测认证提升西部金融服务质量水平,夯实西部金融科技安全基石,汇聚西部金融科技产业生态,同心合力助推重庆西部金融中心建设。

以点带面 推动数字金融“新基建”

邱昊以《以数字化科技化为引领,助力中新金融互联互通》为主题进行演讲,他介绍了建设银行数字化经营亮点,即成立建信金科公司,率先推出“建行云”品牌助力金融科技输出、打造业内首个超万亿级区块链交易平台。未来,建设银行将持续聚焦数字货币试点、以点带面推动数字金融“新基建”,聚焦政务平台合作、合力助推营商环境优化、国际国内“双循环”、创新支持开放型经济发展。

积极融入 数字金融“一带一路”

徐轲分享了关于数字金融实践与“走出去”的思考。他表示,我国数字金融走过“两个周期”,分别是2014年到2023年的3个经济周期,以及贷前、贷中、贷后的产品周期,这要求我们对业务全生命周期开展数字化运营。徐轲结合新网银行业务,对数字金融“走出去”试水东盟进行了介绍。他表示,东盟数字金融市场处于起步阶段,市场潜力巨大,人口年轻化,消费能力较强,具备国内金融机构“走出去”的可能。希望更多业界同仁聚焦海外市场,积极融入数字金融“一带一路”,不断增强中国金融国际话语权。

数字金融面临 四大关键能力

梁志华分享的主题为《大模型时代下的数字金融创新》。他表示,马上消费金融公司是持有消费金融牌照的新一代AI创新金融机构。基于数据驱动和可信AI,马上消费实现了全场景大规模零售金融平台,以及金融大模型的落地引跑。面向未来,数字金融面临四大关键能力,即大规模数据决策、通用AI、可信化、开放生态。马上消费将紧抓中新金融互联互通政策机遇,持续助力构建更加开放融合的数字金融生态。

以金融科技 推动科创与金融双向奔赴

李淼带来了《以金融科技推动科创与金融的双向奔赴》的演讲。她介绍了执中数据科技公司的主营业务:服务另类资产投资,以私募股权投资切入,为金融市场提供另类资产的信息和数据源服务。她表示,2023年是重庆私募股权基金蓬勃发展的第一年,这为银行的业务开拓带来了新的机遇和方向。执中数据科技公司以数据+模型+平台产品,全面赋能银行,并借鉴银行私募股权生态“打法”,实现了券商业务的全面升级。公司将持续着力主营业务,为中新金融互联互通不断助力。